Hustota    značíme ρ

Hustota je hmotnost látky o jednotkovém objemu. Pro základní jednotky (kg, m3) - kdyby byl látky 1m3, kolik by měla kg. Základní jednotka hustoty je kg/m3 (kilogram na metr krychlový). (Někdy udáváme hustotu v gramech na cm3 = g/cm3 = kolik gramů má 1cm3). Má-li látka A větší hustotu než látka B, potom pro stejné „kusy“ (objemy) obou látek, má látka A větší hmotnost.

Pozor neplést s často používaným významem „olej je hustší než voda“ ve smyslu olej pomaleji teče a hůře se míchá = klade míchání větší odpor. Tuto vlastnost nazýváme (ve fyzice) viskozita.

Příklad1: Kmen stromu má objem 1m3 a hmotnost 750kg. Má tedy hustotu 750kg/m3.
Příklad2: Na korbě nákladního automobilu jsou 3m3 písku, které mají hmotnost 6,3t = 6300kg. Tedy 1m3 má 6300:3=2100kg. Tento písek má tedy hustotu ρ=2100 kg/m3.

Není-li látky 1m3, vypočítáme hustotu tak, že hmotnost dělíme objemem 
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Příklad3: Trámek tvaru kvádru má rozměry 1m x 1dm x 1dm a hmotnost 6kg. Jakou má hmotnost? 


Převedeme na základní jednotky. Trámek má 1m x 0,1m x 0,1m a V=a.b.c=1.0,1.0,1=0,01m3 - jednu setinu m3. Tedy 1m3 má 100x větší hmotnost, tedy 6.100=600kg, tedy ρ=600kg/m3.


Počítejme nyní podle vzorce ρ=m:V= 6:0,01= 600:1= 600kg/m3. Vyjde samozřejmě stejně.

Příklad4: Určete hustotu vody.


Víme, že 1litr vody (=0,001m3) má 1kg.


Tedy ρ=m:V=1:0,001=1000:1=1000kg/m3. 

Tuto hodnotu si musíte pamatovat!!!
Vzorec 
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 můžeme napsat ve tvaru trojúhelníku, 

který můžeme použít i pro výpočet dalších veličin (m,V) tak, že požadovanou veličinu zakryjeme a zbytek je požadovaný vzorec.
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m=ρ.V
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Při řešení úlohy postupujeme takto:

1) Přečteme pečlivě zadání úlohy (nejlépe několikrát), až ji pochopíme. Pokud je vhodné, nakreslíme jednoduchý obrázek.

2) Vyjádříme známé veličiny v základních jednotkách (případně je vypočítáme).

3) Napíšeme vzorec (např. z trojúhelníku).

4) Dosadíme do vzorce za příslušné veličiny.

5) Vypočítáme numericky.

6) Doplníme jednotku.

7) Znovu přečteme otázku úlohy a případně dopočítáme požadované údaje.

8) Napíšeme odpověď.
Příklad5: Obdélníkový plech má rozměry 10m x 60cm, je tlustý 5mm a má hustotu 8000kg/m3. Kolik má tun?


Plech má tvar kvádru s rozměry a=10m, b=60cm=0,6m, c=5mm=0,005m. (Vyjádření v základních jednotkách je vhodné podtrhnout, abychom se při dosazování nepřehlédli.)


V=a.b.c=10.0,6.0,005=0,03m3.


m= ρ.V


m=8000.0,03=240kg=0,24t


Plech má hmotnost 0,24t.

Příklad6: Vejde se 1,8t písku hustoty 2000kg/m3 do bedny tvaru kvádru s rozměry 2m x 1m x 40cm? Pokud ne, kolik kg písku zbude? Bedna musí být zarovnaná – nesmí na ní být „kopec“.


Rozměry bedny: a=2m, b=1m, c=40cm=0,4m
Vbedny=a.b.c= 2.1.0,4=0,8m3 

mpísku=1,8t=1800kg
Vpísku=m:ρ=1800:2000=1,8:2=0,9m3.

Do bedny se nevejde 0,9–0,8=0,1m3 písku. Nyní vypočítáme jeho hmotnost.

m=ρ.V= 2000.0,1=200kg.

Do bedny se nevejde 200kg písku.

2.řešení: Můžeme spočítat, kolik kg písku má plná bedna.

m= ρ.V=2000.0,8=1600kg. Zbude tedy 1800–1600=200kg.
Příklad7 (trochu méně přímočarý): Prázdná láhev o objemu 2 litry má 1,3kg (tara). Je v ní 240g sirupu hustoty 1200kg/m3. Kolik kg bude mít láhev, když ji doplníme vodou?


Vypočítáme objem sirupu Vs. 
ms=240g=0,24kg. Vs= ms:ρs=0,24:1200=0,0024:12=0,0002m3=0,2litru.


Dolili jsme tedy V2=2–0,2=1,8 liru vody, což je 1,8kg. Brutto = 1,3+0,24+1,8=3,34kg
Kolik by měla láhev, kdybychom sirup dolévali kapalinou hustoty ρ2=1400kg/m3? Tedy smíchali dva sirupy.


Doléváme V2=1,8 litru=0,0018m3.
Hmotnost druhého sirupu m2= ρ2.V2=1400.0,0018=2,52kg.

Brutto=1,3+0,24+2,52=4,06kg.
Příklady:
1) 5 litrů oleje váží 4kg. Jaká je jeho hustota?

2) Do nádrže o objemu 24hl napustili 1080kg paliva. Nádrž byla naplněna do poloviny objemu. Jaká je hustota paliva?

3) Nádrž tvaru kvádru (3m x 12dm x 5dm) je plná lihové směsi o hustotě 900 kg/m3. Kolik tun směsi v ní je?

4) V nádobě je 121g sirupu hustoty 1100kg/m3. Kolik je to litrů?

5) Obdélníkový plech má rozměry 3m x 5dm a je tlustý 2mm. Jeho hustota je 8000kg/m3. Jakou má hmotnost?

6) Do odměrného válce jsme nalili 300 g roztoku hustoty 1200kg/m3. Kolik ml roztoku bylo ve válci?

Výsledky: 1) 800 kg/m3  2) 900 kg/m3  3) 1,62t         4) 0,11 litru   5) 24 kg   6) 250ml  
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